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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2466/8-1-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τα μέτρα στήριξης του αγροτικού πληθυσμού της Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης, επισημαίνονται τα κάτωθι:

Α. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, μεταξύ 
των άλλων, χρηματοδοτούνται δράσεις και επενδυτικές δαπάνες που αποσκοπούν στη στήριξη 
του Πρωτογενούς Τομέα στο σύνολο των Περιφερειών της χώρας, λαμβανομένης υπόψη της 
ιδιαίτερης παραγωγικής διάρθρωσης της ελληνικής γεωργίας, καθώς και του σημαντικότατου 
ρόλου που έχει για την κοινωνικοοικονομική συνοχή των αγροτικών μας περιοχών. 

Ειδικότερα :
Στο πλαίσιο του Μέτρου 1: «Δράσεις μεταφοράς γνώσεων και ενημέρωσης», προβλέπεται η 
κατάρτιση γεωργών / κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες γνώσεις και 
δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική κατάρτιση 
και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 2: «Συμβουλευτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες διαχείρισης γεωργικής 
εκμετάλλευσης και υπηρεσίες αντικατάστασης στην εκμετάλλευση», προβλέπεται η ενίσχυση 
παρόχων γεωργικών συμβουλών, προκειμένου να στηρίξουν τους αγρότες ως προς τη βελτίωση 
της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους εκμεταλλεύσεων. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις», μεταξύ των άλλων, 
δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε να 
διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά 
τους. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι επαγγελματίες αγρότες (φυσικά και νομικά πρόσωπα), οι 
οποίοι ενισχύονται για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων και, μεταξύ των άλλων, ενισχύονται 
για την ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμό γεωργικών κτιρίων και κατασκευών, την αγορά, 
μεταφορά και εγκατάσταση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, καθώς και την 
αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση πολυετών φυτειών. Παράλληλα, ενισχύονται δαπάνες για την 
εξοικονόμηση ύδατος, καθώς και δαπάνες που συμβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ για την παραγωγή 
ενέργειας, ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος ενέργειας. Τέλος, προβλέπεται η ενίσχυση 
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δαπανών για την προστασία του περιβάλλοντος μέσω της συλλογικής χρήση και επεξεργασίας 
των αποβλήτων των γεωργικών εγκαταστάσεων.

Στο πλαίσιο της υλοποίησης της Δράσης 4.2.1 για τη μεταποίηση, εμπορία και ανάπτυξη με 
τελικό προϊόν εντός του Παραρτήματος Ι, ενισχύονται πολύ μικρές, μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ), αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις, για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο 
την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων του τομέα, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά 
στον καταναλωτή. Επιπλέον, επενδύσεις μεταποίησης γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων 
ενθαρρύνονται και μέσα από τις δράσεις των τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων LEADER.

Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 4.3 υλοποιούνται μικρά και μεγάλα εγγειοβελτιωτικά - 
αρδευτικά έργα υποδομής, για την αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του 
αρδευτικού νερού, καθώς και για την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, 
καθώς και έργα αγροτικής οδοποιίας, για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, αλλά και την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων.
Ειδικότερα και αναφορικά με τις υποδομές άρδευσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) υλοποιεί το μεγαλύτερο πρόγραμμα που έχει χρηματοδοτηθεί ποτέ από 
πόρους της Ε.Ε., μέσα από το εμβληματικό πρόγραμμα ΥΔΩΡ 2.0, μοχλεύοντας πόρους της τάξης 
των 4 δις €, σε συνέργεια με το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αλλάζοντας ουσιαστικά 
τον παραγωγικό χάρτη της χώρας μας και επιδιώκοντας την εξοικονόμηση των υδατικών πόρων, 
δεδομένης και της ανάγκης αντιμετώπισης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Εντός του α΄ 
τριμήνου 2024, εκδόθηκε και νέα πρόσκληση, ύψους 124 εκ. € από το ΠΑΑ, ενώ 
προδημοσιεύθηκε νέα πρόσκληση από το Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 
με καταρχήν πόρους της τάξης των 169 εκ. €. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 6.1 των Νέων Γεωργών, προβλέπεται αυξημένο πριμ πρώτης 
εγκατάστασης για νέους που εισέρχονται στην πρωτογενή παραγωγή, με στόχο την ηλικιακή 
αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη 
συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών κοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό, στην 
τελευταία πρόσκληση του Μέτρου διατέθηκαν στο πρόγραμμα Νέων Γεωργών πάνω από 600 εκ. 
€, εξαντλώντας κάθε χρηματοδοτική δυνατότητα μέσα από την ένταξη επιπλέον 2.200 
επιλαχόντων με επιπλέον 81 εκ. €. Επιπλέον, εκδόθηκε και νέα πρόσκληση, εντός του 2024, με 
410 εκ. € από το ΣΣ ΚΑΠ. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο του Μέτρου 6.3 παρέχεται στήριξη σε Μικρές Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις, 
με τη μορφή κατ΄ αποκοπήν ενίσχυσης, προκειμένου να διατηρήσουν τη βιωσιμότητά τους.

Στο πλαίσιο του Μέτρου 9: «Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών στους τομείς 
γεωργίας και της δασοκομίας», δίνονται κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων 
και οργανώσεων παραγωγών, με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων 
τους. Ενισχύεται η συσπείρωση των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να 
αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική 
τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με 
την παραγωγή και την εμπορία, να διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να 
μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των συλλογικών επενδύσεων. 

Η στήριξη του πρωτογενούς τομέα επιδιώκεται και με την υλοποίηση πιλοτικών εφαρμογών 
μέσω των Επιχειρησιακών Ομάδων του Μέτρου 16 «Συνεργασία» του ΠΑΑ, οι οποίες έχουν 
σκοπό την ενσωμάτωση των ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη με στόχο την 
παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας. 
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Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 11 παρέχεται στήριξη για τη μετατροπή ή τη διατήρηση των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών, οι οποίες χρηματοδοτούνται και από λοιπά 
φιλοπεριβαλλοντικά μέτρα και δράσεις του ΠΑΑ.

Περαιτέρω, σημαντική στήριξη παρέχεται και μέσω του Μέτρου 13 της εξισωτικής 
αποζημίωσης, το οποίο στοχεύει στην προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και τη 
διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα 
ειδικά μειονεκτήματα.

Β. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 
(ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), μεταξύ των άλλων, προβλέπεται η χρηματοδότηση παρεμβάσεων που 
αφορούν και στους δύο πυλώνες (άμεσες ενισχύσεις και αγροτική ανάπτυξη) της ΚΑΠ για τη 
χορήγηση ενισχύσεων και την υλοποίηση επενδυτικών δαπανών που αποσκοπούν στην στήριξη 
της πρωτογενούς παραγωγής. 

Οι εν λόγω παρεμβάσεις στοχεύουν κυρίως στη στήριξη του εισοδήματος των παραγωγών, στη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, στην ενθάρρυνση επενδύσεων και στην υιοθέτηση 
φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών πρακτικών.

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων – ΕΓΤΕ):
Μέσω του Πυλώνα Ι και των άμεσων ενισχύσεων, παρέχονται ενισχύσεις μέσω της βασικής 
ενίσχυσης. Η βασική ενίσχυση αφορά στην εισοδηματική στήριξη για τη βιωσιμότητα των 
εκμεταλλεύσεων, χορηγείται ετησίως ανά αγρονομική περιφέρεια που, στην προκειμένη 
περίπτωση, αφορά σε αυτή για τις μόνιμες καλλιέργειες και η ενίσχυση καταβάλλεται μέσω των 
δικαιωμάτων. 
Επιπλέον, προβλέπεται η αναδιανεμητική ενίσχυση, η οποία χορηγείται, ως συμπληρωματική 
ενίσχυση, ετησίως στην αγρονομική περιφέρεια για τις μόνιμες καλλιέργειες και αφορά στην 
αναδιανομή ενισχύσεων από τις μεγαλύτερες στις μικρότερες ή μεσαίες γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
Στη στήριξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας στοχεύουν και οι χορηγούμενες ετησίως 
συνδεδεμένες ενισχύσεις. Μέσω του Πυλώνα Ι, επίσης, παρέχεται με τη νέα ΚΑΠ η δυνατότητα 
ενίσχυσης του πρωτογενούς τομέα μέσω των οικολογικών προγραμμάτων, προκειμένου να 
εφαρμόσουν φιλοπεριβαλλοντικές γεωργικές πρακτικές, ενώ αντίστοιχες πρόνοιες για 
επενδύσεις και δράσεις προβολής – προώθησης προβλέπονται στο πλαίσιο των τομεακών 
προγραμμάτων για τον αμπελοοινικό τομέα, το ελαιόλαδο, το μέλι και τα οπωροκηπευτικά. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης – ΕΓΤΑΑ):
Όσον αφορά στις παρεμβάσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε στρεμματικές ενισχύσεις  
(Γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις), εκτός της Εξισωτικής Αποζημίωσης που συνεχίζεται, 
προβλέπονται και οι εξής:

Π3-70-1.5 Διατήρηση απειλούμενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων
Η Παρέμβαση έχει ως στόχο τη στήριξη των κτηνοτρόφων που εκτρέφουν απειλούμενες 
αυτόχθονες φυλές αγροτικών ζώων, δεδομένου ότι αυτές έχουν χαμηλές αποδόσεις και κατ΄ 
επέκταση η εκτροφή τους οδηγεί σε απώλεια εισοδήματος σε σχέση με τις λοιπές φυλές. 47 εκ. €

Π3-73-3.5 Προστασία, διατήρηση και βελτίωση των γενετικών πόρων στην κτηνοτροφία 
Η Παρέμβαση στοχεύει στη βελτίωση της παραγωγικότητας του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
αλλά και της διατήρησης των αυτόχθονων φυλών που κινδυνεύουν με εξαφάνιση, λόγω της 
χαμηλής παραγωγικότητας και της υστέρησης των αποδόσεών τους, σε σχέση με τις ξένες φυλές. 
17 εκ. €
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Π3-70-1.4 - Προστασία και διατήρηση τοπικών αβελτίωτων πληθυσμών – ποικιλιών 
(φυτογενετικού υλικού) που κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση 
Ενισχύονται τοπικές ποικιλίες, οι οποίες, κατά τεκμήριο, είναι περισσότερο ανθεκτικές στις 
ξηροθερμικές συνθήκες που αναμένεται να ενταθούν λόγω της κλιματικής αλλαγής.

Π3-70-2.1 - Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
(νεοεισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία) 
Η στήριξη στο πλαίσιο της Παρέμβασης παρέχεται, μεταξύ των άλλων, για την εφαρμογή των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών.

Όσον αφορά στις δράσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε υλοποίηση επενδύσεων, αυτές έχουν 
ως εξής:

Π3-73-2.1 – Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα 
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων, από επαγγελματίες γεωργούς (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και συλλογικά 
σχήματα, με στόχους τη βελτίωση της οικονομικής αποδοτικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεών τους και τη διευκόλυνση της αναδιάρθρωσης και του εκσυγχρονισμού αυτών. 
Οι επενδύσεις που προβλέπονται, θα δώσουν ευκαιρίες, ώστε να εκσυγχρονιστούν και να 
προσαρμοστούν οι εκμεταλλεύσεις γρήγορα στις ανάγκες της αγοράς μέσω της αύξησης της 
συνολικής παραγωγικότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης (αύξηση παραγωγικότητας 
κεφαλαίου, εργασίας, εδάφους) και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητας των βιώσιμων 
ελληνικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω της ενίσχυσης επενδύσεων αυτοματοποίησης, 
ψηφιοποίησης και συστημάτων γεωργίας ακριβείας.

Π3-73-2.2 - Ενισχύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 
ύδατος 
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων από γεωργούς (φυσικά, νομικά πρόσωπα) και συλλογικά σχήματα, με στόχο 
την εξοικονόμηση ύδατος, ώστε να επιτευχθούν η αποκατάσταση, η διατήρηση και η ενίσχυση 
των οικοσυστημάτων που συνδέονται με τη γεωργία και την προστασία των υδάτων, με την 
εξοικονόμηση ύδατος μέσω της μείωσης της ποσότητας που αντλείται από τα υπόγεια ή 
επιφανειακά υδατικά συστήματα και μέσω της αύξησης της αποδοτικότητας χρήσης ύδατος, με 
την εισαγωγή προηγμένων αρδευτικών συστημάτων στη γεωργία και την αύξηση της 
αποθήκευσης ύδατος.

Π3-73-2.3 – Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση / εμπορία και / ή ανάπτυξη γεωργικών 
προϊόντων 
Προβλέπεται η ενίσχυση πολύ μικρών, μικρο-μεσαίων επιχειρήσεις (ΜΜΕ) αλλά και μεγάλων 
επιχειρήσεων, για την ίδρυση και εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο την αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας των προϊόντων, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. 

Π3-73-2.6 – Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
Προβλέπεται η ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων για την κάλυψη ειδικών αναγκών 
εκσυγχρονισμού μέσω επενδύσεων που θα συμβάλλουν στο πλαίσιο της κυκλικής 
οικονομίας/βιοοικονομίας, εξοικονόμησης ενέργειας, μείωσης εισροών μέσω 
επαναχρησιμοποίησης ΓΚΤ (γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα) και βελτίωσης του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος των εκμεταλλεύσεων. Δικαιούχοι είναι επαγγελματίες γεωργοί, φυσικά και 
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νομικά πρόσωπα, καθώς και συλλογικά σχήματα που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή 
τομέα.

Π3-75- 1 – Εγκατάσταση Νέων Γεωργών
Προβλέπεται η ενίσχυση των νέων που εισέρχονται στον πρωτογενή τομέα με στήριξη εφάπαξ 
ποσού έως 42.500 € για την υλοποίηση τετραετούς επιχειρηματικού σχεδίου για την ανάπτυξη 
βιώσιμων γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.

Π3 – 77-1.1 Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών και Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων στον τομέα της Γεωργίας 
Θα δοθούν κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων και οργανώσεων παραγωγών, 
με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων τους. Ενισχύεται η συσπείρωση 
των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις 
της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου 
του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με την παραγωγή και την εμπορία, να 
διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των 
συλλογικών επενδύσεων. 

Π3 – 77-2.1 Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων
Στο πλαίσιο της εν λόγω Παρέμβασης, οι παραγωγοί ενισχύονται για τη συμμετοχή τους σε 
συστήματα ποιότητας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, προκειμένου να προσδώσουν 
προστιθέμενη αξία στο προϊόν τους και να το καταστήσουν ανταγωνιστικό, αυξάνοντας 
παράλληλα τις ευκαιρίες τους στην αγορά. 

Π3- 77-3.1 Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας 
Η στήριξη του κλάδου για την καλλιέργεια της ελιάς θα επιδιωχθεί με την υλοποίηση πιλοτικών 
εφαρμογών μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, που έχει ως σκοπό την ενσωμάτωση των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη για αύξηση της παραγωγικότητας και βιωσιμότητας της 
γεωργίας. 

Π3 – 77-4.1 Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ - Τοπική Ανάπτυξη με 
Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων)
Μέσω των πρόσφατα εγκεκριμένων τοπικών προγραμμάτων, θα ενισχυθούν, μεταξύ των άλλων, 
πολύ μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις για την πραγματοποίηση επενδύσεων (ιδρύσεις και 
εκσυγχρονισμοί) σε τομείς, όπως της βιοτεχνίας, οικοτεχνίας, μεταποίησης, αγροτουρισμού κ.λπ. 

Π3 – 78.1 – Εκπαίδευση κατάρτιση γεωργών – δασοκόμων 
Προβλέπεται η κατάρτιση γεωργών / κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες 
γνώσεις και δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική 
κατάρτιση και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

Π3-78.2 Συμβουλευτικές υπηρεσίες γεωργών και δασοκόμων και λοιπών ενδιαφερόμενων 
ομάδων (stakeholders), καθώς και κατάρτιση Γεωργικών και Δασοκομικών Συμβούλων
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, οι γεωργοί θα έχουν την ευκαιρία στήριξης μέσω γεωργικών 
συμβουλών που θα παρέχονται από επιλεγμένους φορείς – παρόχους, ώστε να στηριχθούν ως 
προς τη βελτίωση της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 

Όσον αφορά στα αρδευτικά έργα σε συμφωνία με την εθνική πολιτική για τα ύδατα, το ΥΠΑΑΤ 
έχει θέσει, ως μία από τις βασικές στρατηγικές του, την αειφόρο και οικονομικά αποτελεσματική 
χρήση των υδατικών πόρων στη γεωργία.
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Στοχευμένα στοιχεία στρατηγικής του ΥΠΑΑΤ για τους υδάτινους πόρους είναι: η αλλαγή στη 
σύνθεση των συστημάτων άρδευσης προς την κατεύθυνση συστημάτων εξοικονόμησης νερού 
και η αναβάθμιση της ικανότητας αποθήκευσης (δημιουργία ταμιευτήρων νερού για τη 
συγκράτηση των χειμερινών απορροών). Κρίσιμο στοιχείο της στρατηγικής είναι η ιεράρχηση των 
παρεμβάσεων και η απόδοση προτεραιότητας σε πεδία που θεωρείται ότι βρίσκονται σε κρίσιμη 
κατάσταση (π.χ. υπόγειοι υδροφορείς υπό εξάντληση, φαινόμενα ξηρασίας). 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, το ΥΠΑΑΤ προγραμματίζει και υλοποιεί σχετικά έργα ανάλογα με τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία που διαθέτει. Συγκεκριμένα:
• μέσω εθνικών πόρων του ΥΠΑΑΤ (Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης ΤΠΑ 2021-2025 του 

ΥΠΑΑΤ), ήδη χρηματοδοτείται το έργο με τίτλο: «BΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΑΓΩΓΟΥ ΚΑΙ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΔΥΤΙΚΗΣ ΠΕΔΙΑΔΑΣ ΝΕΣΤΟΥ Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ», το οποίο 
βρίσκεται στη διαδικασία δημοπράτησης με Αναθέτουσα την Τεχνική Υπηρεσία της ΠΕ 
Καβάλας.

• μέσω ενωσιακών πόρων του ΥΠΑΑΤ και ειδικότερα μέσω της δράσης 4.3.1. «Υποδομές 
εγγείων βελτιώσεων» του ΠΑΑ 2014-2020, χρηματοδοτείται το έργο με τίτλο: 
«ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΤΟΥ Τ.Ο.Ε.Β. ΕΡΥΘΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 
ν. ΕΒΡΟΥ», με προϋπολογισμό σύμβασης 6.070.912,29€, το οποίο κατασκευάζεται ήδη.

Σημειώνεται ότι από την ίδια δράση ολοκληρώθηκαν πρόσφατα ή/και ολοκληρώνονται έργα και 
μελέτες, ως ανειλημμένες υποχρεώσεις του Μέτρου 125Α1 του ΠΑΑ 2007-2013, για τα οποία 
αρμόδια είναι η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων & Αγροτικών Υποδομών, η οποία, με το Π.Δ. 77/2023 
(ΦΕΚ 130Α/27.06.2023), υπάγεται πλέον στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ως φορέας 
εφαρμογής του Μέτρου 125Α1 και φορέας υλοποίησης των εν λόγω έργων.

Παράλληλα, στο Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας έχει ενταχθεί για χρηματοδότηση το έργο 
με τίτλο: «Μεταφορά και Διανομή Νερού από τον ποταμό Νέστο στην πεδιάδα της Ξάνθης για 
Αρδευτικούς Σκοπούς».

Σε ό,τι αφορά στη νέα προγραμματική περίοδο, σημειώνεται ότι, στον σχεδιασμό του νέου 
εγκεκριμένου ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, περιλήφθησαν παρεμβάσεις για τη χρηματοδότηση των 
προτεινόμενων Μέτρων αντιμετώπισης που περιλαμβάνονται στα προαναφερόμενα Εθνικά 
Σχέδια Δράσης. Ειδικότερα, και σε ό,τι αφορά στην άρδευση, η Παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα 
υποδομών εγγείων βελτιώσεων» του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 χρηματοδοτεί αρδευτικά έργα με 
προσανατολισμό στη λειψυδρία (π.χ. έργα ταμίευσης χειμερινών απορροών, χρήση 
ανακυκλώσιμου νερού, εφαρμογή ευφυούς γεωργίας κ.ά.).
Μετά και την προδημοσίευση της σχετικής Πρόσκλησης από την Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής 
Άμεσων Ενισχύσεων και Τομεακών Παρεμβάσεων του ΥΠΑΑΤ, η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων 
και Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ συλλέγει αιτήματα ανά την επικράτεια και διαμορφώνει 
τον σχεδιασμό της για την προώθηση αιτημάτων στήριξης.

Επιπλέον, σημειώνεται ότι με το ΠΑΑ 2014–2022 έχουν θεσπισθεί τα Χρηματοδοτικά Εργαλεία 
(ΧΕ) μικροδανείων και εγγυήσεων, τα οποία παρέχουν νέα δάνεια στις επιχειρήσεις του 
αγροδιατροφικού τομέα για επενδυτικούς σκοπούς σε συνδυασμό με κεφάλαιο κίνησης. 
Ωφελούμενοι των ΧΕ μπορεί να είναι, μεταξύ άλλων, οι επαγγελματίες αγρότες της πρωτογενούς 
παραγωγής. Τα ΧΕ αυτά παρέχουν δάνεια για την κατασκευή/επισκευή και αγορά – μεταξύ 
άλλων –εγκαταστάσεων, εξοπλισμού (μεταχειρισμένου ή καινούργιου) και ζωικού και φυτικού 
κεφαλαίου, καθώς, επίσης, και κεφαλαίου κίνησης για τις ανάγκες λειτουργίας της επιχείρησης 
με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους. Τα ΧΕ του ΠΑΑ 2014–2022 μπορούν να χρησιμοποιηθούν και για 
τη χρηματοδότηση της ιδιωτικής συμμετοχής των επενδυτικών σχεδίων που εγκρίθηκαν και 
υλοποιούνται μέσω της Δράσης 4.1.2 «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στην 
εξοικονόμηση ύδατος» του ΠΑΑ 2014–2022.
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Το ΧΕ μικροδανείων παρέχει δάνεια από 3.000€ έως 25.000€, με άτοκη χρηματοδότηση του 50% 
του κάθε δανείου, αλλά και επιδότηση του επιτοκίου για τα πρώτα δύο έτη της δανειακής 
σύμβασης για το υπόλοιπο 50% του δανείου και την ενσωμάτωση – προαιρετικά– διετούς 
περιόδου χάριτος. Το ΧΕ εγγυήσεων παρέχει δάνεια από 10.000 € έως 5.000.000 €, με μειωμένο 
επιτόκιο σε σχέση με το επιτόκιο της αγοράς και με ιδιαίτερα χαμηλές εξασφαλίσεις για τα 
χορηγούμενα δάνεια.

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι σε όλη την επικράτεια οι επαγγελματίες αγρότες φυτικής και 
ζωικής κατεύθυνσης μπορούν να υπαχθούν στη Δράση 4.1.5 «Υλοποίηση επενδύσεων με στόχο 
την ανθεκτικότητα, τη βιωσιμότητα και την ψηφιακή οικονομική ανάκαμψη των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων» του ΠΑΑ 2014-2020, κατά τη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022 (Σχέδια 
Βελτίωσης), με την παροχή στήριξης σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις φυσικών και νομικών 
προσώπων για επενδύσεις στην παραγωγή γεωργικών προϊόντων. Συνεπώς, οι γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
ενισχύονται από τη εν λόγω δράση, τόσο για την ίδρυση εκμεταλλεύσεων, όσο και για την 
ενίσχυση των ήδη υφιστάμενων.
Συγκεκριμένα, είναι επιλέξιμες και συγχρηματοδοτούνται, σε ποσοστό που κυμαίνεται από 50-
60% του επιλέξιμου κόστους, επενδύσεις που αφορούν στο σύνολο των κτιριακών υποδομών, 
στο σύνολο του μηχανολογικού εξοπλισμού, καθώς και άλλες επενδύσεις που σχετίζονται με τη 
λειτουργία της εκμετάλλευσης (φωτοβολταϊκά συστήματα - συσσωρευτές, λέβητες βιομάζας, 
ηλεκτρογεννήτριες, λογισμικά διαχείρισης, εξοπλισμός ασφάλειας και τηλεπικοινωνιών κ.λπ.).
Ως εκ τούτου, δίνεται η δυνατότητα στους επενδυτές να ιδρύσουν νέες εκμεταλλεύσεις με 
σύγχρονες κτιριακές εγκαταστάσεις, να εκσυγχρονίσουν τις ήδη υφιστάμενες, καθώς και να 
προμηθευτούν νέο και βελτιωμένο μηχανολογικό και λοιπό εξοπλισμό.
Αναφορικά με την πορεία υλοποίησης της Δράσης 4.1.5 των «Σχεδίων Βελτίωσης», σημειώνεται 
ότι, επί του παρόντος, έχει ολοκληρωθεί το μεγαλύτερο μέρος των εγκεκριμένων επενδυτικών 
σχεδίων, ενώ συνεχίζεται η διαδικασία υποβολής αιτήσεων οικονομικής ενίσχυσης και 
πληρωμής των υλοποιούμενων επενδύσεων. 
Σχετικά με τη χρονική συνέχεια των Σχεδίων Βελτίωσης, σημειώνεται ότι έχει δρομολογηθεί και 
προγραμματισθεί, εντός του 2025, νέα προκήρυξη για την προαναφερόμενη Παρέμβαση Π3-73-
2.1, στην οποία οι επενδυτές, φυσικά και νομικά πρόσωπα, θα μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις 
υπαγωγής με αντίστοιχους όρους με αυτούς της προαναφερόμενης Δράσης 4.1.5.
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι οι Δράσεις 4.1.1 και 4.1.5, επί του παρόντος, βρίσκονται σε στάδιο 
υλοποίησης και πληρωμής των επενδύσεων.

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι, στο πλαίσιο της 3ης Πρόσκλησης του υπομέτρου 6.1 
«Εγκατάσταση Νέων Γεωργών», κατά τη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022, στην Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης έχουν ενταχθεί 1.375 νέοι γεωργοί, με συνολική δημόσια 
δαπάνη, ύψους περί τα 52 εκ. ευρώ. Το ποσό στήριξης κυμαίνεται από 35.000 ευρώ έως και 
40.000 ευρώ ανά δικαιούχο, ανάλογα με τη μόνιμη κατοικία του και την κατεύθυνση της 
εκμετάλλευσής του. Η α’ δόση που αφορά στο 70% του συνολικού ποσού στήριξης, ήτοι περίπου 
36,5 εκ. ευρώ, καταβλήθηκε αμέσως μετά την έκδοση της απόφασης ένταξης. Η τελευταία δόση 
καταβάλλεται εντός 5 ετών από την ένταξη, με προϋποθέσεις την ορθή υλοποίηση του 
επιχειρηματικού σχεδίου και την επίτευξη των συναφών στόχων και δεσμεύσεων. Στόχος του 
μέτρου είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω της 
ηλικιακής ανανέωσης και της δημιουργίας επιχειρηματιών γεωργών που, με το πέρας της 
στήριξης, θα διαθέτουν κατάλληλα εφόδια και βιώσιμες εκμεταλλεύσεις.

Επίσης, σε εξέλιξη βρίσκεται η υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην προαναφερόμενη 
Παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας» του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 στο πλαίσιο 
της 1ης Πρόσκλησης της παρέμβασης. Η υποβολή αναμένεται να ολοκληρωθεί στις 25 
Φεβρουαρίου 2025. Στόχος της παρέμβασης είναι η προσέλκυση και διατήρηση στη γεωργία 
νέων σε ηλικία γεωργών, καθώς και η διευκόλυνση της βιώσιμης επιχειρηματικής ανάπτυξης στις 
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αγροτικές περιοχές. Στο πλαίσιο αυτό, προβλέπεται η παροχή κατ’ αποκοπήν οικονομικής 
στήριξης από 30.000 έως και 44.000 € σε νέους που δεν έχουν υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας 
τους. Το συνολικό ποσό που διατίθεται για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 
είναι 36,22 εκ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά στις επενδυτικές δαπάνες που σχετίζονται με τη διαχείριση υδάτινων πόρων 
(γεωτρήσεις και αρδευτικά συστήματα), αυτές υπάγονται στη Δράση 4.1.2 «Υλοποίηση 
επενδύσεων που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ύδατος» του ΠΑΑ 2014-2022 και 
περιλαμβάνουν επενδύσεις, όπως γεωτρήσεις και πηγάδια-φρέατα αποκλειστικά αρδευτικής 
χρήσης, συμπεριλαμβανομένου του εξοπλισμού τους (π.χ. σωληνώσεις, αντλίες, γεννήτριες, 
ηλεκτρολογικούς πίνακες) και της απαραίτητης κτιριακής υποδομής (π.χ. μικρά αντλιοστάσια), 
καθώς και τον επιμέρους εξοπλισμό για τον εκσυγχρονισμό υφιστάμενων γεωτρήσεων/πηγαδιών 
(ενδεικτικά: αλλαγή αντλίας, γεννήτριας, ηλεκτρολογικού πίνακα). Η Δράση έχει πεδίο 
εφαρμογής την επικράτεια, ως εκ τούτου, ισχύει και για την Περιφέρεια της Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης.

Μέσω της προαναφερόμενης Παρέμβασης Π3-78.1 - Εκπαίδευση-κατάρτιση γεωργών-
δασοκόμων του ΣΣ ΚΑΠ, πρόκειται να υλοποιηθούν δράσεις εκπαίδευσης-κατάρτισης αγροτών 
και δασοκόμων, διαφορετικής διάρκειας και μορφής, ανάλογα με το αντικείμενο και την ομάδα 
καταρτιζόμενων. Ωφελούμενοι είναι όλοι οι γεωργοί, δασοκόμοι, κτηνοτρόφοι (οριζόντια 
παρέμβαση). Η κατάρτιση θα γίνεται από πιστοποιημένο φορέα/πάροχο επαγγελματικής 
γεωργικής εκπαίδευσης/κατάρτισης, ο οποίος θα είναι και ο δικαιούχος της ενίσχυσης. Ο 
συνολικός προϋπολογισμός της παρέμβασης είναι περίπου 108,5 εκ. €, εκ των οποίων 92 εκ. € 
είναι η ενωσιακή συμμετοχή. 
Τα αντικείμενα κατάρτισης, ενδεικτικά, μπορούν να είναι:
o ψηφιακές δεξιότητες, 
o ανταγωνιστικότητα, 
o ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή, 
o βιοποικιλότητα, 
o προστασία φυσικών πόρων, 
o βιοικονομία, 
o κυκλική οικονομία, 
o ασφάλεια και υγιεινή στην εργασία,
o ευζωία παραγωγικών ζώων κ.ά.

Επίσης, αναφέρεται ότι στην περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης υλοποιούνται 
τοπικά προγράμματα LEADER από τις παρακάτω Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ):

1. Εταιρεία Έρευνας & Ανάπτυξης Βορείου Έβρου Α.Α.Ε. Ο.Τ.Α. (Ε.Ε.Α.Β.Ε. Α.Ε.)
Το τοπικό πρόγραμμα της Εταιρείας Έρευνας & Ανάπτυξης Βορείου Έβρου Α.Α.Ε. Ο.Τ.Α. 
εγκρίθηκε τον Δεκέμβριο του 2016, με αρχικό προϋπολογισμό 3.950.000,00€ (Δημόσια Δαπάνη). 
Το 2022 έλαβε πρόσθετη κατανομή, ύψους 1.316.000,00€, με αποτέλεσμα η συνολική δημόσια 
δαπάνη του τοπικού προγράμματος να αυξηθεί στα 5.266.000,00€. Το 2023 έλαβε ποσό 
υπερδέσμευσης, ύψους 1.200.000,00€, με σκοπό να προβεί σε συμπληρωματικές προσκλήσεις, 
για τις οποίες, μέχρι σήμερα, έχει ολοκληρώσει και την αξιολόγηση των υποβληθεισών 
προτάσεων στήριξης. Το ποσοστό υλοποίησης συνολικού τοπικού προγράμματος μέχρι σήμερα 
ανέρχεται περίπου στο 64,93 %. Το 2023 υπέβαλλε πρόταση τοπικής στρατηγικής για το ΣΣ ΚΑΠ 
στο πλαίσιο ανταγωνιστικής διαδικασίας. Η υποβληθείσα πρόταση αξιολογήθηκε θετικά και στην 
εν λόγω ΟΤΔ εγκρίθηκε το ποσό των 4.610.000,00€ σε Δημόσια Δαπάνη για την υλοποίηση του 
τοπικού προγράμματος στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ.
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2. Δημοσυνεταιριστική Εταιρεία "ΕΒΡΟΣ" Α.Ε.
Το τοπικό πρόγραμμα της Δημοσυνεταιριστικής Εταιρείας "ΕΒΡΟΣ" Α.Ε. εγκρίθηκε τον Δεκέμβριο 
του 2016, με αρχικό προϋπολογισμό 3.950.000,00€ (Δημόσια Δαπάνη). Το 2022 έλαβε πρόσθετη 
κατανομή, ύψους 1.470.000,00€, με αποτέλεσμα η συνολική δημόσια δαπάνη του τοπικού 
προγράμματος να αυξηθεί στα 5.420.000,00€.Το 2023 έλαβε ποσό υπερδέσμευσης, ύψους 
4.323.611,65€, με σκοπό να προβεί σε συμπληρωματικές προσκλήσεις, για τις οποίες, μέχρι 
σήμερα, έχει ολοκληρώσει και την αξιολόγηση των υποβληθεισών προτάσεων στήριξης. Το 
ποσοστό υλοποίησης συνολικού τοπικού προγράμματος μέχρι σήμερα ανέρχεται περίπου στο 
48,67%. Το 2023 υπέβαλλε πρόταση τοπικής στρατηγικής για το ΣΣ ΚΑΠ, στο πλαίσιο 
ανταγωνιστικής διαδικασίας. Η υποβληθείσα πρόταση αξιολογήθηκε θετικά και στην εν λόγω 
ΟΤΔ εγκρίθηκε το ποσό των 4.700.000,00€ σε Δημόσια Δαπάνη για την υλοποίηση του τοπικού 
προγράμματος στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ.

3. Αναπτυξιακή Ροδόπης Α.Ε. Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α. (ΑΝ.ΡΟ)
Το τοπικό πρόγραμμα της Αναπτυξιακή Ροδόπης Α.Ε. εγκρίθηκε τον Δεκέμβριο του 2016, με 
αρχικό προϋπολογισμό 7.550.000,00€ (Δημόσια Δαπάνη). Το 2022 έλαβε πρόσθετη κατανομή, 
ύψους 4.298.500,00€, με αποτέλεσμα η συνολική δημόσια δαπάνη του τοπικού προγράμματος 
να αυξηθεί στα 11.848.500,00€. Το 2023 έλαβε ποσό υπερδέσμευσης, ύψους 2.500.000,00 €, με 
σκοπό να προβεί σε συμπληρωματικές προσκλήσεις, για τις οποίες, μέχρι σήμερα, έχει 
ολοκληρώσει και την αξιολόγηση των υποβληθεισών προτάσεων στήριξης.
Το ποσοστό υλοποίησης συνολικού τοπικού προγράμματος, μέχρι σήμερα, ανέρχεται περίπου 
στο 82,22%. Το 2023 υπέβαλλε πρόταση τοπικής στρατηγικής για το ΣΣ ΚΑΠ στο πλαίσιο 
ανταγωνιστικής διαδικασίας. Η υποβληθείσα πρόταση αξιολογήθηκε θετικά και στην εν λόγω 
ΟΤΔ εγκρίθηκε το ποσό των 4.990.000,00€ σε Δημόσια Δαπάνη για την υλοποίηση του τοπικού 
προγράμματος στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ.

4. Αναπτυξιακή Καβάλας Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρία Ο.Τ.Α
Το τοπικό πρόγραμμα της Αναπτυξιακής Καβάλας εγκρίθηκε τον Δεκέμβριο του 2016, με αρχικό 
προϋπολογισμό 7.050.000,00€ (Δημόσια Δαπάνη). Το 2022 έλαβε πρόσθετη κατανομή, ύψους 
3.350.000,00€, με αποτέλεσμα η συνολική δημόσια δαπάνη του τοπικού προγράμματος να 
αυξηθεί στα 10.400.000,00€. Το 2023 έλαβε ποσό υπερδέσμευσης, ύψους 7.800.000,00 €, με 
σκοπό να προβεί σε συμπληρωματικές προσκλήσεις, για τις οποίες, μέχρι σήμερα, έχει 
ολοκληρώσει και την αξιολόγηση των υποβληθεισών προτάσεων στήριξης. Το ποσοστό 
υλοποίησης συνολικού τοπικού προγράμματος, μέχρι σήμερα, ανέρχεται περίπου στο 68,44%. Το 
2023 υπέβαλλε πρόταση τοπικής στρατηγικής για το ΣΣ ΚΑΠ στο πλαίσιο ανταγωνιστικής 
διαδικασίας. Η υποβληθείσα πρόταση αξιολογήθηκε θετικά και στην εν λόγω ΟΤΔ εγκρίθηκε το 
ποσό των 5.540.000,00€ σε Δημόσια Δαπάνη για την υλοποίηση του τοπικού προγράμματος στο 
πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ.

5. Αναπτυξιακή Δράμας Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α
Το τοπικό πρόγραμμα της Αναπτυξιακής Δράμας εγκρίθηκε τον Δεκέμβριο του 2016, με αρχικό 
προϋπολογισμό 6.500.000,00€ (Δημόσια Δαπάνη). Το 2022 έλαβε πρόσθετη κατανομή, ύψους 
2.884.000,00 €, με αποτέλεσμα η συνολική δημόσια δαπάνη του τοπικού προγράμματος να 
αυξηθεί στα 9.384.000,00€. Το 2023 έλαβε ποσό υπερδέσμευσης, ύψους 1.875.155,93€, με 
σκοπό να προβεί σε συμπληρωματικές προσκλήσεις, για τις οποίες, μέχρι σήμερα, έχει 
ολοκληρώσει και την αξιολόγηση των υποβληθεισών προτάσεων στήριξης. Το 2024 
πραγματοποιήθηκε αύξηση στην κατανομή πόρων κατά 2.671.743,27€, με αποτέλεσμα η 
συνολική δημόσια δαπάνη του τοπικού προγράμματος να αυξηθεί στα 12.055.743,27€. Το 
ποσοστό υλοποίησης συνολικού τοπικού προγράμματος, μέχρι σήμερα, ανέρχεται περίπου στο 
60,40%. Το 2023 υπέβαλλε πρόταση τοπικής στρατηγικής για το ΣΣ ΚΑΠ στο πλαίσιο 
ανταγωνιστικής διαδικασίας. Η υποβληθείσα πρόταση αξιολογήθηκε θετικά και στην εν λόγω 
ΟΤΔ εγκρίθηκε το ποσό των 4.450.000,00€ σε Δημόσια Δαπάνη για την υλοποίηση του τοπικού 
προγράμματος στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ.
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Πλέον των ανωτέρω, για τα θέματα εκπαίδευσης των αγροτών, σημειώνεται ότι η Διεύθυνση 
Έρευνας, Καινοτομίας και Εκπαίδευσης – Τμήμα Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Εποπτείας 
Επαγγελματικών Σχολών της Γενικής Γραμματείας Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων του 
ΥΠΑΑΤ εξέδωσε την αριθμ. 357/199475/09-07-2024 Υπουργική Απόφαση, όπως αυτή κάθε φορά 
ισχύει, με θέμα «Σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία Εθνικής Επιτροπής ΑΚΙS (Σύστημα 
Γεωργικής Γνώσης και Καινοτομίας)».
Η Εθνική Επιτροπή ΑKIS συστήνεται/συγκροτείται από τον Πρόεδρο και 21 μέλη. Πρόεδρος 
ορίζεται ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΑΑΤ, με 
αναπληρώτρια την Προϊσταμένη της προαναφερόμενης Διεύθυνσης Έρευνας Καινοτομίας και 
Εκπαίδευσης του ΥΠΑΑΤ. 

Το Σύστημα Γεωργικής Γνώσης & Καινοτομίας «AKIS» (Agricultural Knowledge & Innovation 
Systems), στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 2023-2027, περιλαμβάνει 
επιγραμματικά:
• Συγκέντρωση από όλους τους φορείς των πληροφοριών σχετικά με την έρευνα, την 
καινοτομία, την εκπαίδευση, την κατάρτιση και, κυρίως, την εφαρμογή των γεωργικών 
συμβουλών./
• Παρουσίαση όλων των προβλημάτων που εντοπίζονται κατά τη διαδικασία εκπαίδευσης και 
κατάρτισης των γεωργικών συμβούλων, αλλά και των παραγωγών.
• Προσδιορισμό της υπάρχουσας κατάστασης του αγροδιατροφικού τομέα, καθώς και των 
μελλοντικών αναγκών του.
• Προώθηση όλων των συνεργασιών μεταξύ των εμπλεκόμενων του αγροδιατροφικού τομέα 
που θα είχαν θετικά αποτελέσματα στην ανάπτυξή του.
Στην Εθνική Επιτροπή ΑKIS συμμετέχουν υπηρεσιακοί παράγοντες του ΥΠΑΑΤ, εκπρόσωποι 
δημόσιων και ιδιωτικών φορέων του αγροτικού τομέα και Πανεπιστημιακοί φορείς, μεταξύ των 
οποίων, και ένα μέλος από τη Σχολή Επιστημών Γεωπονίας και Δασολογίας του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης.
Τα μέλη της Εθνικής Επιτροπής ΑKIS μπορούν να εισηγούνται θέματα προς συζήτηση στην 
προαναφερόμενη Διεύθυνση Έρευνας, Καινοτομίας και Εκπαίδευσης του ΥΠΑΑΤ. Επίσης, 
μπορούν να παρουσιάζουν τις τεκμηριωμένες εισηγήσεις με τις προτάσεις τους στη συνεδρίαση 
της Εθνικής Επιτροπής ΑKIS. Η Επιτροπή συνεδρίασε, για πρώτη φορά, στις 12/12/2024 

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Υποδομών και Μεταφορών, προς τα οποία διαβιβάζουμε 
ηλεκτρονικά την εν λόγω Ερώτηση με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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